Классный час на тему:

 «ГОСУДАСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ РОССИИ»
    Тема. «Государственные символы России»

    Цели. Познакомить студентов с историей Государственных символов России; развивать интерес к истории России; воспитывать чувство гордости за свою страну.

    Оборудование. Государственный флаг России; Андреевский флаг; Государственный флаг СССР; герб России; запись гимна России.

Ход классного часа

      Наш разговор с вами сегодня будет о символах нашего государства – Государственном флаге России, гимне России и о гербе нашего государства.

     Что такое флаг? Какие цвета у нашего флага? Что они означают?

     Флаг в переводе с греческого языка означает «сжигать, озарять, гореть».

     Сколько на земле государств, столько существует и флагов. У каждого государства свой флаг. И все они разные: одноцветные и многоцветные, с полосками и в узорах, со звездами и с крестами. Каждый знак, фигура, цвет, полоса имеет свое значение. У каждого флага своя история, своя судьба. Давайте рассмотрим государственный флаг России.

     В законе о Государственном флаге, принятом Государственной Думой и подписанном Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным 25 декабря 2000 года, о нем говорится так: «Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого цвета, средней – синего, нижней – красного цвета».

     Почему именно белый, синий и красный?

     У историков существует несколько точек зрения на происхождение этих цветов в Государственном флаге России.

· Первая из них объясняет подобное сочетание тем, что царь Петр Первый взял эти цвета у герба Москвы: белый – это белый конь, синий – это синий плащ на Георгии Победоносце, красный – это красный щит герба.
· Вторая точка зрения утверждает, что триколор российского флага имеет историческое значение. Чередующиеся белая, синяя и красная полосы появились во времена  правления отца Петра Первого – царя Алексея Михайловича. В те времена Россия была многонациональным государством, и основными многочисленными народами являлись белорусы (белый цвет), украинцы (синий цвет) и русские (красный цвет). Общность и единство этих национальностей и отражает флаг.
· По-иному объясняют расцветку Российского флага геральдисты (ученые, изучающие государственную символику). Они полагают, что белый и синий цвета издревле считались цветами Русской православной церкви. Белый цвет означает откровенность, благородство, совершенство, синий – верность и честность. А вот красный символизирует мужество, отвагу, героизм, смелость.
 Вот какие версии существуют о трехцветном флаге нашей Отчизны.
       Где должен находиться Государственный флаг России? В каких случаях и как он вывешивается? Как следует относиться к Государственному флагу? Зачем нужен Государственный флаг?

        Государственный флаг России постоянно поднят над зданиями органов власти нашей страны, над зданиями дипломатических представительств России за рубежом. В преддверии государственных праздников он вывешивается на площадях, учреждениях, домах. В дни траура флаг приспускается или к нему прикрепляют в верхней части черную ленту. Это говорит о всеобщей скорби народа.

         Государственный флаг – важный символ страны. Он подлежит защите как внутри страны, так и за ее пределами. Его оскорбление рассматривается как оскорбление чести народа и государства. Флаг – это святыня.

         В России существует праздник, который торжественно отмечается 22 августа, - день Государственного флага Российской Федерации.

         Изменялся ли в ходе истории Государственный флаг? Какими были флаги России в иные времена?

         По указу Петра  Первого с 1693 года на российских кораблях стали поднимать бело-сине-красный флаг: «…на синей полосе золотой с царской короною венчан двоеглавый орел, имеющий в сердце красное клеймо с серебряным Святым Георгием, без змия». Позднее, в 1705 году, царь издал указ поднимать этот флаг на торговых судах, а на военных судах – Андреевский флаг (голубой крест на белом поле).

         В 1858 году император Александр  Второй утвердил новый Государственный флаг – черно-желто-белый триколор. Цвета флага соответствовали цветам на гербе и означали: черный – землю, желтый – золото, белый – серебро.

         При Александре Третьем (1881-1894) Государственным флагом вновь признается бело-сине-красный флаг, но и черно-желто-белый не исчезает, а принимается как флаг династии Романовых.

         Бело-сине-красный просуществовал до Февральской революции 1917 года. Сначала с его полотнища был убран орел, а позже, в апреле 1918 года, был утвержден Декрет о флаге РСФСР. Вот как описывается этот флаг в первой Советской Конституции 1918 года: «Флаг РСФСР состоит из полотнища красного (алого) цвета, в левом углу которого, у древка наверху, помещены золотые буквы: РСФСР».

          После образования СССР согласно Конституции 1924 года буквы РСФСР были заменены на золотые серп и молот и над ними красной пятиконечной звездой, обрамленной золотой каймой. Красное полотнище означает символ героического прошлого нашего народа, серп и молот – союз рабочих и крестьян, красная пятиконечная звезда – символ Красной Армии. Красное знамя водрузили советские солдаты над рейхстагом в Берлине в знак победы над фашистской Германией.

           Флаг СССР просуществовал до 1991 года. Он был заменен уже хорошо известным бело-сине-красным триколором.

           Все меняется и все возвращается на круги своя. Наш государственный флаг гордо реет над нашей страной. Государственный флаг России – наша гордость, наша святыня – символ независимости и величия нашей Отчизны. Он символизирует нашу необъятную Родину с ее непростой судьбой, ее славным прошлым. Долг каждого гражданина – оберегать честь нашего флага.
           А теперь поговорим о Государственном гимне, официальном символе государства наряду с государственным флагом и государственным гербом. Гимн исполняется при официальных церемониях внутриполитического и международного характера, во время спортивных игр и награждений, в некоторых странах (Ирландия) перед началом киносеанса и в других случаях.
Государственный гимн России.

           В допетровской Руси с 1479 года во время событий государственного значения хором «государевых дьяков» исполнялись православные песнопения. При Петре Первом был заведен обычай отмечать воинские победы и встречи коронованных особ исполнением виватных кантат с обязательным исполнением «Многая лета». В 18 в. и в начале 19 в. исполнялся в русском переводе «Тебя, Бога, хвалим». Использовалась мелодия английского гимна «Боже, храни короля».

             В 1791 году О.А. Козловский написал на слова Г.Р. Державина марш «Гром победы, раздавайся, веселися, храбрый Росс!», который использовался как неофициальный гимн. На слова М.М.Хераскова, Д.С.Бортнянским в конце 18 в. была написана мелодия «Коль славен наш Господь в Сионе», использовавшаяся для официальных торжественных случаев.

             В 1833 году Николай I объявил закрытый конкурс на создание первого оригинального национального гимна, в котором победил вариант А.Ф.Львова и В.А.Жуковского, называвшийся «Молитва русского народа». Первое исполнение «Боже, Царя храни» состоялось 11 декабря 1833 году в Большом театре в Москве на праздновании 31-й годовщины освобождения России от наполеоновского нашествия. Гимн просуществовал до Февральской революции 1917 года. С февраля и в первые месяцы после октября 1917 года в качестве гимна использовали мелодию «Марсельезы» (французский гимн). С 1918 года гимном РСФСР, а потом и СССР, стал «Интернационал».

             Патриотический подъем в годы Великой Отечественной войны потребовал принятия нового гимна. Задание формировал лично И.В.Сталин. Председателем конкурсной комиссии стал К.Е.Ворошилов. В конкурсе участвовали поэты В.И.Лебедев-Кумач, С.И.Кирсанов, М.В.Исаковский, М.Ф.Рыльский, М.А.Светлов, Н.Н.Асеев, К.М.Симонов и др. В итоге за основу был выбран текст С.В.Михалкова и Г.Г.Эль-Регистана, на который именитые композиторы Д.Д.Шостакович, А.И.Хачатурян, А.В.Александров писали варианты мелодий. Была выбрана музыка Александрова, 1 января 1944 года по радио прозвучал новый гимн. Очередной, поправленный теми же авторами вариант слов утвердился в 1977 году после принятия новой Конституции СССР.

             В 1999 году вновь объявлен конкурс на музыку и текст гимна РФ, в котором приняли участие известные поэты и композиторы. В декабре 2000 году государственная комиссия рекомендовала утвердить в качестве гимна России мелодию Александрова на слова С.В.Михалкова. 8 декабря 2000 г. президент В.В.Путин  подписал закон О Государственном гимне, а 30 декабря утвердил своим указом новый текст С.В.Михалкова (автор трех текстов гимнов – 1944, 1977, 2000). Впервые новый гимн прозвучал 1 января 2001 года.
Герб РФ

              Герб России - один из главных государственных символов России, на ряду с флагом и гимном.

              Представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном геральдическом  щите;  над  орлом - три  исторические  короны  Петра  Великого  (над головами - две  малые  и  над ними - одна большего размера);  в  лапах орла - скипетр и держава; на груди орла на  красном  щите - всадник,  поражающий копьем  дракона.

            Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую приемственность в цветовой гамме гербов XV - XVII века. Рисунок орла восходит к изображениям на памятниках эпохи Петра Великого. Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого, символизирующие в новых условиях суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах - скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди - изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, на  защиты Отечества. Восстановление двуглавого орла как Государственного герба России олицетворяет неразрывность и приемственность отечественной истории. Сегодняшний герб России - это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в преддверье третьего тысячелетия.

В конце классного часа звучит Государственный гимн России.               
