Применение регионального компонента в преподавании истории в техникуме
Русский историк Н.М.Карамзин называл историю священной книгой народов. История во все времена и во всех странах считалась и считается одним из важнейших предметов в учебных заведениях , а хорошие знания по этому предмету – одним из признаков образованности человека . История воспитывает гражданственность , развивает способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира , определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности , формирует историческое мышление . Все эти задачи не решить без использования регионального компонента.
В учебном плане техникума, в программе на изучение дисциплины история отводится всего 117 часов. В это малое количество  часов нужно вложить изучение Всемирной истории и истории Отечества. Вопросам изучение культуры уделяется мизерное количество часов, регионального компонента вообще нет. Изучение истории культуры одна из важнейших задач современного гуманитарного образования, а региональный компонент - один из важнейших средств   связи обучения и воспитания студента с жизнью. Что такое региональный компонент- это использование на занятиях регионального материала о история нашего родного края и города Саратова.

В нашем городе находится старейший государственный университет и кафедра истории Отечества. Работы профессоров и сотрудников университета - частью региональный компонент. В 2008 году в Москве  В издательском центре «Академия» был выпущен учебник авторами СГУ – История  базовый уровень в 2-х томах. Этот учебник стал основным в преподавании истории. По книгам профессора СГУ  Мезина Сергея Алексеевича, разработана программа «История русской культуры ». Я использую её в преподавании и во внеаудиторной работе. А так же учебное пособие «История Отечества в музыке и изобразительном искусстве», авторы Быкова, Надеждинская, Попкова, издательство СГУ. Любовь к Родине начинается с глубокого чувства привязанности к отчему краю, где мы родились, выросли, сделали первые шаги в мир. Интерес к своей малой родине, её прошлому, настоящему и будущему способствует формированию личности гражданина, патриота, осознанному  восприятию национальных и общечеловеческих ценностей. Обращение к родным корням, традициям и устоям народной жизни имеет особую актуальность в современных условиях глобализации и наступления массовой культуры.

У каждого региона свой облик, свой неповторимый путь в истории. Свои особенности имеет и Саратовский край, Саратовская земля  на протяжении веков  играла для страны важнейшую роль: от опорного военно - административного пункта Московского Государства на Нижней Волге  до значимого экономического центра России. Географическое положение определено  уникальность культурной и этноконфессиональной истории, хозяйственного развития и повседневной жизни людей. Поэтому изучение саратовского материала  позволяет глубоко понять общую историю страны.

 Учебное пособие - История Саратовского края с древнейших времен до наших дней, подготовлено в соответствии с региональной программой истории Саратовского края. Это пособие я использую на занятиях.

Недавно в издательстве «Европейский дом» Санкт-Петербург вышла интереснейшая книга Е.К Максимова и С.А. Мезина «Города Саратовского Поволжья петровского времени». Книга посвящена важному периоду в истории городов Поволжья, которые в конце XVII – первой четверти XVIII века были объектом реформаторской деятельности Петра I. Эта книга интересна и студентам и преподавателям.
Краеведение  воспитывает у студентов любовь к родному краю, гордость за его прошлое и настоящее - качества, на основе которых формируется гражданственность, гордость за свою Родину. Студенты получают знания по краеведению на занятиях в ходе изложения материала преподавателем, а так же путем поисково-исследовательской работы. Так при подготовке работы на студенческую конференцию «Имя в названии улиц Заводского района» был проведен социологический опрос среди саратовцев разных возрастов, студенты 1-х курсов с интересом проводили этот опрос. К юбилею Великой Победы исследовательская работа «Памятники боевой славы Заводского района ». Этот краеведческий материал я включила в семинарское занятие на тему «Великая Отечественная война советского народа». Многие памятники боевой славы находятся на территории предприятий, и студенты проводили огромную работу по выяснению, фотографированию, сбору материала по этим памятникам. 

Краеведческая работа студентов начинается на занятиях. Рассматривая определенный этап развития нашей страны, я всегда включаю в тему вопросы по краеведению. 

Преподаватель должен стремиться к тому, чтобы в результате систематического включения краеведческого материала в учебный процесс у студентов сформировалась определенная система знаний о родном крае: о главных этапах его развития, отличительных особенностях, места и значении в историческом развитии нашей Родины. 

Внеаудиторная работа по краеведению может быть массовой, групповой и индивидуально. К её массовым формам относятся: экскурсии, походы, вечера, олимпиады, создание школьных музеев, встречи с участниками и  свидетелями исторических событий.  Групповыми формами внеаудиторной работы являются – кружок, издание плакатов и стенгазет. Индивидуальная работа по краеведению предполагает чтение литературы по местной истории, работу с документами архива, подготовки рефератов, запись воспоминаний, описание памятников истории и культуры. Все эти формы работы связаны между собой – одна форма не мыслится без другой.

После каждого раздела истории Отечества студенты получают самостоятельные занятия  в «Портфолио по истории » по краеведению. 

Наш техникум активно сотрудничает с Саратовским областным музеем краеведения.  В апреле - мае я провожу неделю истории, материал своих исследовательских работ студенты отображают в газетах и плакатах, всегда приглашаются ветераны В.О.В в дни Победы. 

13 ноября 2014 года в нашем техникуме «Олимпийского резерва» прошла конференция «Физическая культура, спорт и туризм на современном этапе: реалии и перспективы развития». Андрей Баженов, студент четвёртого курса, выступил с темой: роль регионального законодательства в развитии физической культуры и спорта». В работе мы также использовали региональный компонент уже на уровне закона. Мы рассматривали «Закон Саратовской области о физической культуре и спорт», его структуру и роль в развитии физичкой культуры и спорта в нашем родном крае.

Наши спортсмены представляют свою страну по всему миру. Им как никому другому необходимо знать историю нашей великой страны и историю своей малой родины.
Список литературы:
1.Мезин С.А. История русской культуры X-XVIII веков.

Книга для чтения – Ш:ЦГО, 2000

2.Мезин С.А., Ступина А.С. Старый Саратов в воспоминаниях деятелей                                                                                                       культуры,   Саратов: ООО «Бенефит», 2005

3.История Саратовского края с древнейших времен до наших дней,

Саратов: ООО «Приволжское издательство» 2008

4.Быкова В.А., Надеждинская Т.И., Попкова И.В. История Отечества в музыке и изобразительном искусстве: Учебное пособие, Саратов: Издательство Саратовская ун-та, 2003.

5. Максимов Е.К., Валеев В.Х. Саратов на старых открытках. Саратов, 1990.

6. Яшин А.И., Валеев В.Х. Сто страниц о Саратове.

7. Валеев В.Х. Из истории саратовских церквей,- Саратов: Приволжское книжное издательство, 1990

8. Твои четыре века, город,- Саратов :Приволжское книжное издательство, 1990

9. Годы и люди, Саратов: Приволжское книжное издательство ,1988

10. Малинин Памятники и памятные места Саратовской области,- Саратов, Приволжское книжное издательство 1979 

11. Максимов Е.К. Имя твоей улицы. Саратов 2007.

12. Энциклопедия Саратовского края (в очерках, фактах, событиях, лицах). Саратов, 2002.
