Природа образности.
Волшебная сила слова

Начало: Притча о путешественнике и Дереве желаний.
О чём эта история? О том, что вся наша жизнь – это большое дерево желаний, и рано или поздно все наши желания сбываются.

 Происходящее с нами полностью соответствует тому, какие у нас мысли и образы и какими словами мы их выражаем.   С помощью языка мы создаём ту реальность, в которой живём.
 Не реальность определяет наш язык, а, наоборот, язык определяет реальность. 
  Материя была дана нам когда-то Всевышним в ощущениях, но она активно воссоздаётся нами. Из невообразимого и загадочного хаоса Вселенной мы, с помощью такого инструмента, как Слово, выделяем и структурируем нашу реальность. Один автор сказал об этом очень поэтично: «На холсте жизни с помощью слова-кисточки и эмоций-красок мы пишем мир». И как вы уже догадались, у каждого получается своя картина. Не хорошая и не плохая, а просто своя.
 Отсюда следует простой вывод: «Если то, что происходит в жизни со мной, полностью соответствует тому, что я думаю и как говорю, то с изменением моих мыслей и моей речи изменится и моя жизнь, окружающий мир».

Приведу   пример.
 Одно время в лондонском метро таблички на дверях с надписью «Выхода нет» по рекомендации социологов заменили на таблички «Выход рядом». Количество самоубийств в Лондоне уменьшилось.
А в московском метро некоторое время назад на каждой станции висел большой плакат, на котором красивая девушка в униформе указывает на выход, и внизу сияла надпись «Выход есть».
 Примеры негативных высказываний

 Итак, при помощи языка и языковых структур мы создаём свой мир. У каждого человека есть волшебная палочка под названием Слово. И все люди пользуются ею. Одни с её помощью преображают свою жизнь, помогают окружающим. Другие — создают болезни себе и другим. 
Всё зависит от  чистоты помыслов!
«Чистота помыслов»: два корня –мысл- и –слов-, т.е. «чистота наших мыслей и слов».
Нарисую человечка в круге. Что такое круг? Аура, биополе, кокон, энергетическое поле и т.д. А ещё – информационное поле. Аура – это и есть информационное поле. А что его формирует? Ваши мысли! Положительные мысли, хорошие (+), устремляют вас в божественный мир (движение вверх), а отрицательные мысли – это то, что вас отягощает (движение вниз).
А если хороших мыслей и не очень хороших у нас поровну? Тогда какое движение мы осуществляем? Мы зависаем, движения нет. Движение в плоскости: либо вправо, либо влево.

Мне нужен доброволец. Надо за определённое время (1 мин.) сказать о себе как можно больше хороших слов… 
Если человек говорит о себе меньше 10 позитивных слов, он находится в глубоком депрессионном состоянии. Это тест.

На самом деле человек соткан из этих позитивных слов. На сегодняшний день в современном русском языке более 3000 позитивных, красивых слов. А мы не можем сказать о себе даже 10. Если мы не говорим красивые слова, значит, мы говорим другие слова. И мы получаем опыт этих других слов. Поэтому, если вам не нравится тот опыт, который есть у вас сейчас, вы можете изменить ваши слова и получите новый опыт, опыт позитивных красивых слов. Если у вас, конечно, идёт совпадение мысли, слова и действия.
Слышали такое выражение: «человек в хорошем настроении»? Что такое настроение? «Нас трое» – мысль, слово, действие. Когда не совпадают мысль, слово и действие, мы говорим, что человек расстроился = «рас-троился»: мысль, слово и действие уже не совпадают.
 Энергии Вселенной
 В каждом человеке сокрыты все энергии Вселенной. Есть в нём Созидательные силы, Разрушительные и Уравновешивающие. Эти же силы есть в Природе. Разрушительные силы человек назвал тёмной стороной. А созидательные — светлой. Силы уравновешивающие — Гармонией, Ладом. Все эти энергии нужны для жизни. Каждая важна по-своему. Не существует плохих или хороших энергий. Но человек управляет от рождения всеми силами Вселенной. Ведь он рождён Богом и является его образом и подобием.
Поэтому важно, когда мы общаемся с Человеком, обращаться к его Светлой и Гармоничной стороне «Я». Тёмную же можно просто игнорировать. Тогда разрушительные силы будут «работать» только на гармонию и созидание. Старайтесь сделать друг друга сильнее!!! 
Будьте Волшебниками!!! Каждый человек— волшебник. От чистоты его помыслов зависит, добрый он или злой. Приносит счастье или горе. И в том и в другом случае механизм один и тот же.
Опыты с водой.
 Фильм о воде (Япония): на ёмкости было написано слово «любовь», жидкость закристаллизовали – очень красивые кристаллы. Написали «горе» - не было кристаллов, только жидкость тёмного цвета. В России тоже  провели такие эксперименты, но результаты не опубликовали.  Исследователи  использовали в качестве надписи слова с отрицательными частицами (заповеди из Библии) – кристаллов не было, только чёрные и серые сгустки. Это идёт в разрез с христианской идеологией (человека можно обмануть, а воду нет).
 Как вы думаете, отрицательную форму в древности использовали?
Да, только употребляли её относительно хороших слов: ты не хорошо поступил, не мудро… Т.е. использовали отрицание для усиления позитива.
А тёмные силы усиливают негатив, применяя отрицательную  форму: Нет наркотикам! Не курить! «Я веду здоровый образ жизни» - говорить правильнее. Надо говорить то, к чему я хочу прийти, а не то, от чего хочу избавиться. Формировать наши мысли в утвердительной форме, а не в отрицательной.

  Упражнение: Сейчас в течение 10 мин.  будем писать про себя красивые слова.
Нельзя употреблять частицу не. Что она даёт существительному? Ничего.   Корень слова – носитель информации. Например, нет слова «неслон».
Позитивные слова надо писать в форме существительного: я есть… Форма существительного намного сильнее прилагательного.

Пишем слова (на фоне музыки – Чайковский «Вальс цветов» из «Щелкунчика»).
Напишете слова, проведите черту, а потом запишете понравившиеся вам слова других людей. Записывайте те слова, опыт которых вы хотели бы получить. Пишите качества!

     Если вы хотите, чтобы ваши слова обладали ещё большей силой, то вам необходимо научиться создавать образ не только за каждым словом, но и за каждой буквой.
— При чём тут буква? — можете спросить вы.
Но ведь слова состоят из букв. А буква — это символ, обладающий сакральным смыслом. В древнерусской азбуке за каждой буквой стояли не только слова и образы, но и целые фразы, как на санскрите. А в них тоже буквы и фразы. Дальше ещё слова. И так бесконечность скрыта в каждой букве.
    Перед вами на рисунке древнеславянская азбука.
Древнеславянский язык — это один из самых древних языков, от которого берут начало большинство современных. 
До реформы языка 1918 года каждая буква азбуки имела своё название. Каждая буква стояла на своём месте. Оказывается, в древней азбуке зашифровано послание наших предков нам, ныне живущим. В ней даны основные заповеди.
Давайте прочтём их вместе. То, что сохранилось.
Азъ Буки Веди— Я Бога Ведаю (Знаю). Азъ — это основа, начало. Основа всему— знание Бога и предков своих. То есть своих родителей, своих корней.
Я (Азъ) — первая буква в азбуке (а не последняя, как в современном алфавите). Потому что именно с меня и начинается мой Мир, моя Вселенная.
Глаголь Добро — говори, делай добро. Помните как у Пушкина: «Глаголом жечь сердца людей». Глагол — это и слово, и дело одновременно. Глаголь — говори. Глаголю — говорю. Говорю — значит делаю. А что нужно делать? Добро.
Добро Есть Жизнь, Жизнь есть добро. Только добром создаётся и поддерживается жизнь. Зло её разрушает.
Живете Зело Земля. Живите зело землёю и на земле. Ибо она кормилица-матушка наша. Земля даёт жизнь.
И Како Люди Мыслите — Наш Он Покой. То есть как вы, люди, думаете — таков ваш мир. Вот вам и закон отражения. Что посеешь, то и пожнёшь.
Рцы Слово Твёрдо. Говори слово твёрдо. Слово твоё должно быть твёрдым. Сказал — сделал.
Оук Ферт Херъ Ци Червь — дальше смысл теряется, так как утеряны некоторые буквы и образы.
Образ буквы Ц.
Ци— энергия жизненно важная, высшая структура.
Отсюда значение слова «отцы» — от «Цы» идущие — от Бога идущие.

До недавнего времени считалось, что Азбука — это просто буквы язык, расположенные в определённом порядке. То есть просто значки. И всё! Может быть, именно поэтому так легко и просто убирали буквы из русской Азбуки. А зачем нам так много? Вон англичане обходятся 23 буквами, и им хватает. Зачем нам 33? А тем более 49, как было первоначально.
Учёные, которые стремятся урезать Азбуку, не понимают многого (или понимают, но умышленно творят зло).
Ещё в древние времена наши предки рассматривали Азбуку как шифр творения. У многих народов Азбуки обожествлялись. Слово всегда воспринималось как начало творения, а буква была, если можно так выразиться, единицей, атомом творения. За каждой буквой стоял свой смысл, свой образ, своё значение.
 Каждая буква русской Азбуки является символом чего-либо.
Например, буква «Ж» — это символ жизни. Она означает соединение мужского и женского начал. И название она имела соответствующее — «Живете».
То есть за каждой буквой у наших предков были определённые образы. А через образы они творили. Ведь мы уже знаем, что для того, чтобы создать что-либо, необходимо сформировать образ.
А какова нынешняя Азбука? Какие образы за буквами теперь?
А — арбуз
Б — барабан
В — ворона и т. д.
Азбука перестала быть живой, а язык стал без образов, то есть безобразным.

Вернитесь к своим корням, и вы откроете врата в Божественный Мир.

Все исконно русские слова основаны на образах, начиная от буквы азбуки, слогов, корней слов и заканчивая целыми словами. 

Возьмём, к примеру, такую группу слов:

Народ, Родина, Природа, Родичи, Борода, Родник, Родоначальник, Дородный.

Что их объединяет? Нетрудно заметить общую для них корневую основу — Род. Произнося эти слова, мы невольно общаемся с Началом всего сущего, живого.
И тогда более чётким становится смысл таких слов, как урод и выродок. У-Род -находящийся около рода. Вы-Род-ок — ушедший от рода, то есть от жизни, а значит — несущий смерть.
А вот ещё одна интересная группа слов:
Радуга, Красота, Культура, Правда, Правило, Вера, Радость, Разум, Крамола, Край, Гора (Тара), Кора, Крапива, Игра, Ура, Урал, Расея, Украина, Раб, Работа, Жара, Пора, Рано, Нора, Равнина, Равенство, Радиация, Рай, Раса, Брат, Сестра.
И здесь наружу явственно проступает другая божественная основа — Ра — Сияние Истины Всевышнего.
Если понимать каждое слово через этот образ, то вообще меняется смысл многих слов.
Например, слово «Культура» — Культ-Ра означает почитание Света. То есть культурным может считаться только тот человек, который несёт Свет. А культурой может быть только светлый, созидательный образ действий.
Дайте толкование слов «Крамольник» и «Крамола». Теперь проясняется совсем другой смысл у слов «Крамольник» и «Крамола». Наши предки действительно были крамольниками — они обращались к божественному Свету, потому что жили по божественным законам.
 На Руси был культ Ра. И река Волга раньше называлась Великая Река Ра. Река, несущая Свет Всевышнего.  
Новым смыслом наполняется слово «Красота» — К-Ра-Со-Та — совместное устремление к Свету, к Сиянию Истины Всевышнего. Теперь по-другому понимаешь слова Достоевского: «Красота спасёт мир».
Слово Ра-До-С-Ть неспроста наделено Светом Всевышнего. Когда человек радуется, он излучает Свет. Поэтому фраза «Получить радость» бессмысленна.
Ра-Ду-Га — дуга Ра, по которой Свет нисходит на Землю.
Ра-Б —Бог Ра. Интересно отметить, как пишется раб в других языках:  с корнем –slav-. Теперь понятно, почему славян называли рабами. Оказывается, каждый славянин от рождения является Рабом (не путать с понятием «невольник»), то есть Богом, несущим Свет Истины.
Ве-Ра — ведение, знание Ра.
Мама будит ребёнка утром и говорит: «Вставай, сынок, пора (по Ра — по Солнцу)». И что он ей отвечает? — «Рано ещё (нет ещё Ра—Солнца)».	 
  
А вот другая группа слов:		

Дар, Аршин, Ар (единица измерения земли), Гектар, Варвар, Заря, Арий, Армен, Ара, Арарат, Царь, Жара, Жарить, Карма.
Здесь проявляется Ар — Земля.       
Именно поэтому наших древних предков называли арии — люди Земли.

Сварог, Сварганить, Сварга, Сварка, Свадьба, Сват, Свара, Свастика.
В этих словах другая основа — Сва — Небо.
Сварог и Лада — прародители славянских народов (как, например, Адам и Ева — прародители семитских народов). Сва-ро-г — это духовный владыка Вселенной, воплощает движение Рода Небесного, а Лада-матушка символизирует любовь, гармонию и равновесие. Отсюда слова: ладонь, ладный, оладьи, клад, сладкий.
Интересное слово «Свастика» — Сва-с-ти-ка. Помните, как в детстве мы говорили, когда нужно было бежать? Тикай! Получается, что свастика — это движение с небес. Наши предки изображали разные свастичные символы на посуде, на одежде, других предметах быта. И это имело свой сакральный смысл. Даже на российских деньгах до 1922 года была изображена свастика. Свастика — это символ мироустройства. Оказывается, наша Галактика имеет свастичную форму. И не только. Так называемый солнечный ветер тоже имеет структуру свастики.
А вот другой интересный слог «га». В русских словах он означает путь, движение. Например: нога, телега, дорога, гать, сапог, порог. В названиях многих рек и озёр также встречается этот слог: Волга, Ладога, Онега.
Даже слово «Навигатор» оказалось древнерусским.    Навь-Га-Тор — торящий, прокладывающий путь по нави (неизвестности).
 
[bookmark: _GoBack] Упражнение.
Возьмём для примера слово, которое мы употребляем повседневно, — «ЗДРАВСТВУЙТЕ».
Поздоровайтесь с соседями слева и справа как бы мимоходом…
Запишите близкие ему или однокоренные слова. Например: Здравие, здоровье, Поздравляю.
Какие образы возникают у вас, когда вы слышите эти слова?
Не старайтесь придумывать. Обратитесь внутрь себя, к своему подсознанию. Образ должен обязательно вызывать чувства. Зафиксируйте их, чтобы в любой момент можно было вспомнить.
После этого отправляйтесь «в люди» и начинайте с ними здороваться. Только обязательно делайте это с теми светлыми чувствами и образами. Отметьте результат. Есть ли изменения?	 
А изменения обязательно будут, если вы искренне и добросовестно проделаете это упражнение.
В чём смысл этого упражнения?
Дело в том, что большинство людей произносят слова приветствия автоматически. Мало того, они при этом думают о своих каких-то проблемах. А мы с вами уже кое-что знаем о законах общения и передачи образов. При общении с человеком (а приветствие — это установка контакта) происходит передача чувств друг другу через слова. Вот и получается, что на словах я желаю этому человеку здравия, а на уровне подсознания идёт передача своих проблем. Спрашивается, как другой человек должен отреагировать на такое послание? Ведь он воспринимает информацию как на сознательном, так и на подсознательном уровне.

Возьмём для примера ещё одно слово-действие — «БЛАГОДАРЮ».
Благодарю — это благо дарю.
Какие чувства и образы возникают у вас в ответ на это слово?
Теперь попробуйте поблагодарить кого-нибудь в жизни, используя эти образы. Вы обязательно должны мысленно послать человеку образ блага.

Если вы хотите, чтобы ваши слова приобрели силу, — необходимо, чтобы за каждым словом у вас был яркий и сильный образ. Получается, что в повседневной жизни нужно не просто общаться, а общаться с чувствами. Тогда и ваша жизнь изменится, и вы сможете оказывать влияние на других.
 Ну что ж. Мы с вами смогли убедиться, как важно знать свой язык, его историю, те образы, которые стоят за буквами. И как важно не просто произносить слова, а вкладывать в них яркие положительные образы. Это сделает вашу жизнь неизмеримо богаче.
Люди очень небрежно пользуются Словом, не ценят его, пускают по ветру, ломают и переделывают его, не думая. Некоторые Слова теряют и просто забывают. Многие Слова направляют на разрушение человека, его души.
Только Человеку дано право выбора — созидать или разрушать. Нам от рождения дан самый дорогой дар — дар Слова. Необходимо использовать этот дар в полной мере.
Друзья мои, ищите ключ к словам!  
Тогда и Слово отворится вам,          
    Прекрасней солнца и прозрачней льдин. 
Да, много слов; но ключ у них – один.

Бирюкова О.В

